

# 從新版《宗教藍皮書》看國內基督宗教進展

林瑞琪

中國社會科學院於二零一零年八月十一日發佈了二零一零年《宗教藍皮書》，內中談到對天主教及基督教的統計數據，非常有新意，值得與讀者討論。由於筆者尚未購得《宗教藍皮書》原書，本文僅就各方通訊社及新聞界的報導作出概略的探討。

新版《宗教藍皮書》與往昔中國社會科學界論述宗教發展時略有不同，《宗教藍皮書》十分推許目前各宗教所處的「興盛時期」。據《中國網》報導，《宗教藍皮書》指出，在新中國誕辰六十週年之際，中國各大宗教團體均舉行了各種祈福儀

式，為祖國祈福，為人民祈福。不同宗教團體舉行的形式各異的祈福慶祝活動，表現出中國各大宗教愛國愛教、團結進步的優良傳統和「護國佑民、濟世利人」的真誠情懷。不僅增加了各大宗教之間的交流和理解，密切了內地宗教界與港澳臺宗教界的聯繫，而且對於推動中華民族優秀文化的挖掘和弘揚，促進宗教團體的健康發展，進一步發揮宗教團體服務社會、利益人群的積極作用具有重要的意義。

([www.news.china.com.cn](http://www.news.china.com.cn), 2010-8-11)

中國政府概念中的五大宗教當中，以佛教的發展最受《宗教藍皮書》推許。《中國網》引述說，「《宗教藍皮書》指出：改革開放三十多年來，佛教界在組織制度建設、舉辦夏令營和禪修活動、投身公益事業等方面都有新的發展，表現出中國佛教界正處在黃金發展期。」

佛教在國內得到良好的發展，固然是值得宗教界共同慶賀的事。我們也為佛教的朋友感到高興。然而，建設與活動，是否就足以說明一個宗教發展得興盛，相信在宗教界與在政界會有不同詮釋，這有待日後探討。為基督宗教的成員，特別是天主教的成員來說，《宗教藍皮書》更加引人注目的是當中對基督宗教發展的描述。

### 天主教人口推算：向海外的估計看齊

二零一零年《宗教藍皮書》對天主教人數的報導，主要分兩部份，第一部份是引述河北省天主教信德文化研究所的最新調查和統計，這與二零零九

年十二月十八日《信德網絡版》所發表的數字基本吻合。這部份的數字如下：

截至09年12月10日，內地天主教會共有神職人員（主教、司鐸、執事）3,397位，全國10所大修院共有628位大修生，106個女修會有5,451位發願修女，全國有5,967座教堂或祈禱所；據不完全統計，全國有教友5,714,853人。（香港《文匯報》，2010-8-18, A8;《信德網》，2009-12-18）

但《宗教藍皮書》並非一面倒採用信德文化研究所的數據。明顯的分別在於，《宗教藍皮書》的課題組研究者認為，「考慮一些特殊情況，中國天主教徒實際人數應該高於六百萬人，具體應在六百萬至一千二百萬之間。」（香港《文匯報》，2010-8-18, A8）這就另有洞天了。《宗教藍皮書》未有說明是因為那些特殊情況，才將天主教人數設定為「六百萬至一千二百萬之間」，卻是首次婉轉地承認海外

(包括聖神研究中心)自一九九九年所提的天主教人數具有現實的可能性。

值得注意的是，海內外對在中國大陸上天主教人數的推算，一直存在著分歧。當中涉不同研究所採用的不同準則。就官方所認可的數字與聖神研究中心由本人所推算出來的數字，也存在一定的差距；然而，有趣的是，筆者與中國政府「默許」的官方數字之間的差距，一直保持穩定。

在一九八八年筆者首次提出中國天主教徒人數應在八百萬上下，當時官方「默許」的數字是三百五十萬，兩者差距是二點三比一。

到了二零零五年，筆者所推算出來的數字，是一千二百萬，當時官方「默許」的數字是五百三十萬，(見二零零四年《中國天主教：第七屆代表會議專輯》，頁9)兩者的差距仍然是二點三比一。

由此可見，雙方所使用的統計原則一直不變，具有一定的「內在可靠性」，但兩者之間的差別相對穩定，反映出雙方一直未有向對方的計算方法讓

步。至於研究方法的不同，很大程度上體現在「地下/地上的差異」，以及黑市人口的問題。在很多政治上偏遠的教友村落，鄉村人口的上報，有時與實際人口有一定距離，這一直影響著中國人口統計的全面性。今次《宗教藍皮書》願意承認在信德室所稱的五百七十萬以外，尚有可能是六百至一千二百萬之間的(任何一個數字)，這反映出官方研究機構有意接近現實，值得我們稱許。不過，儘管如此，但並不表示中國天主教會的現況足以讓人感到樂觀。有多方面的問題值得我們深思。

### 教友人口問題的幾點反省

(一) 誠如二零一零年《宗教藍皮書》所說，中國天主教人數，不及中國總人口的百分之一，這一點，大概是沒有甚麼爭議了。以信德室的統計數字去看，天主教徒佔中國人口僅為百分之零點四四而已；即使以本中心所持的數字去看，天主教總人數也達不到百分之一。無論如何，中國天主教人數

在社會上的比例是微乎其微。再考慮到天主教徒的社會參與，則公教思想對社會的影響可以說是微不足道。政府不應視教會為主要針對對象了。

(二)自從進入二十一世紀，中國天主教徒的增長率已呈「高原現象」。筆者在二零零九年提出，所謂「高原現象」，傳統智慧的定義，是指一個群體經歷高速增长之後，增長的動力無以為繼，而新增的成員僅僅能抵消原有成員的流失，而出現一個持久的基本平衡狀態。

按照筆者參考多項數據，中國教會在一九九八年，或最遲在二零零零年之前，已進入「高原狀態」，而據不同方面的資料來源亦證實，中國教會人數在二零零零年之後，基本上沒有明顯增長。(《鼎》，2009，春季號，頁2-3)

(三)以《宗教藍皮書》所言，全國有神職人員三千三百九十七人，相對於一千二百萬天主教徒，人力資源不算充裕，但也不算太嚴峻，是每一

名神職人員服務三千多位教徒而已；略差於全球普世教會的比例（現為四十萬神職人員服務十一億天主教徒），但相去不太遠。

目前中國天主教會出現的問題，是她面對著十億非天主教徒，特別是其中約有十億為無信仰者，正是天主教神職人員應努力傳揚福音的對象。這就使神職人員與無信仰者的比例，高達一名神職人員對比三十萬名無信仰者，遠遠超過普世教會平均比例（約為一名神職人員對比五千名無信仰者）的六十倍，由此可見中國神職界的任重道遠。這龐大的無信仰者群體，對中國神職界以至全體教友來說，既是重大的考驗，也是難得的機遇。

### 基督新教的數字有低估之虞

二零一零年《宗教藍皮書》有關基督新教的數字，似乎略嫌保守。據香港《文匯報》報導，「十一日發佈的二零一零年《宗教藍皮書》披露，中國內地現有基督教徒總數估計為二千三百零五萬人，約



佔全國人口總數百分之一點八。這些信徒中，近七成因自己或家人生病而信教。」（香港《文匯報》，2010-8-12, A8）

然而，早在二零零七年，筆者經已提出，「到了二零零六年，……基督教方面，不同來源估計的數字差距甚大，官方估計為一千六百萬，已故中國福音會創會牧師趙天恩前輩則於二零零二年已估計數字為八千二百萬。按其他來源中立估計，三千四百萬至三千六百萬為相當可靠的起碼數字。」（《鼎》，2007，夏季號，頁3）時至今日，基督教人口相信更應不止於此數。《基督日報》（The Gospel Herald）亦質疑《宗教藍皮書》的數字，他們引述「自由亞洲電臺」的消息

北京的基督教家庭教會領袖、原社科院法學所博士范亞峰對此回應說，「從他們發出的信息來看，這個數字不是很可信。二千萬人的提法肯定是不符合實際的。這個數字基本上是中國三自教會官方系統所認可的數字。那麼廣意來

看，基督教畢竟也包括官方的三自教會，還包括家庭教會，最保守的估計絕對不會是二千三百萬人。」（[www.gospelherald.com](http://www.gospelherald.com), 2010-8-23）

不過，基督教各團體對中國基督教人數的看法，亦莫衷一是。《基督日報》引述向方面人士的意見，指出人數應在四千萬至一億二千萬之間。《基督日報》網上版的報導如下：

內地著名經濟學家趙曉日前出席芝加哥柳溪領袖高峰會時稱，按保守估計，中國基督徒人數已達到八千萬，樂觀的估計則達到一點三億。而早在二零零九年，國際事工組織「中國夥伴」（China Partner）主席林銘立（Eric Rutkin）亦表示，通過「中國夥伴」對內地三十一個省、市、自治區的一項針對不同人群及職業的詳細調查結果顯示，在中國約有四千多萬基督教新教徒、一千四百萬天主教徒。林銘立還說，受訪者有很多自稱來自家庭教會，

因內地大多地家庭教會未有註冊，有關中國信徒人數仍無法下定論。(www.gospelherald.com 2010-8-23)

至於說「近七成因自己或家人生病而信教」，相信是問卷設定問題的影響，按筆者在海內外不同場合與基督教朋友的交流，從他們活潑的信德可以反映，即使有人是因病而信教，恐怕不是信教的主因，更加不會是唯一的原因了。

據《天主教亞洲通訊社》的訪問所得，「中科院世界宗教研究所研究員王美秀對天亞社說，這個祇針對基督教會的調查用了幾年時間，從大陸各地收集了逾二十萬份問卷，成爲今年報告的亮點。」

(《天亞社中文網》 2010-8-13)

更重要的是，《天亞社》也提到，「然而調查報告也指出，有關數字祇是最低的估計，因爲宗教在國內仍是敏感話題，許多人都不願意透露自己的信仰。」(《天亞社中文網》 2010-8-13)

## 總結反省

《宗教藍皮書》顯然對不同宗教有不同的處理手法，僅以基督教及天主教爲例，可見玄機。天主教人數由保守轉向偏多，基督教人數則由偏多轉向保守，內裡的做法有所不同，但底蘊都是一樣：因應政治上的需要，這就有點有失於「實事求是」了！

《宗教藍皮書》所提，「今後中國基督教會應更關注如何提高城市教會的牧養水準。中國教會牧養水準較低的一個原因是，牧師人數，特別是高素質牧師人數與教徒的比例，大大低於其他國家。」(www.news.china.com.cn 2010-8-11) 這與筆者及許多基督新教朋友的親身經驗有所不同。在國內農村及小城鎮地區，不少傳道人都在艱苦奮鬥，他們也許在神學院修業的年期不長，(有些僅僅兩年)，但他們的傳道及牧養能力一點也不差呢！

至於《宗教藍皮書》所說，「中國基督教會也面臨著農村教會萎縮，傳道人嚴重缺乏等嚴重挑

戰，農村教會的現狀也給異端邪說帶來可乘之機，需要引起重視。」（[www.news.china.com.cn](http://www.news.china.com.cn), 2010-8-11）誠然值得注意及探究，這方面的問題實際上也存在於天主教會內。但《宗教藍皮書》也得承認，「隨著城市化進程的加快，中國教會的格局也正在發生變化，原本中國基督徒主要集中在農村，隨著大量的中青年農民進城打工，農村基督徒轉移來到城市，加之城市青年人和知識分子參加教會，不少城市教會已經人滿為患，給教會提出了不少新問題。」（[www.news.china.com.cn](http://www.news.china.com.cn), 2010-8-11）

這反映出中國基督宗教已從上世紀末的「農村包圍城市」，轉形為現代社會中的教會。這實際上是中國走向全球化過程中必然產生的現象。而在都市化教會呈現時所面對種種挑戰，也許香港教會的經驗能為國內的弟兄姊妹帶來一點貢獻。

值得特別注意的是，無論採用中國社科院的統計數字，抑或是參照海外的數字，在中國的天主教群體，都是「五大宗教」當中最小的一个，這個問題

題值我們深思。此外，無論是天主教或基督教的弟兄姊妹，加起來在全中國畢竟仍屬少數。我們應努力攜手合法，早日將福音傳遍中華大地。 □

#### 參考資料：

- 《中國網》，[www.news.china.com.cn](http://www.news.china.com.cn), 2010-8-11
- 《信德網》，[www.chinacatholic.org](http://www.chinacatholic.org), 2009-12-18
- 《天亞社中文網》，[www.ucanews.com](http://www.ucanews.com), 2010-8-13
- 《基督日報》網，[www.gospelherald.com](http://www.gospelherald.com), 2010-8-23
- 香港《文匯報》，2010-8-12, A8
- 香港《文匯報》，2010-8-18, A8
- 《中國天主教：第七屆代表會議專輯》，2004，中國天主教愛國會、中國天主教主教團合編。
- 《鼎》，2007，夏季號，總第145期，聖神研究中心出版。
- 《鼎》，2009，春季號，總第152期，聖神研究中心出版。